
ΑΡΧΑΙΑ Α ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ 

 

 

ΕΠΑΝΑΛΗΠΤΙΚΕΣ ΑΣΚΗΣΕΙΣ 

1. Να τονίσετε τις παρακάτω λέξεις και να αιτιολογήσετε τον τονισμό: 

ο ἀνηλικος, το πληθος, ἐχω, ο θειος, των ὡραιων, οι ναυται, οι οικοι, τοις κηποις, τας ωρας, τους 
ἀνθρωπους, το ῥευμα. 

2. Να συμπληρώσετε τα κενά στις επόμενες φράσεις με τους κατάλ-ληλους τύπους του 

εἰμὶ: 
α. ὁ ἀληθὴς φίλος<<<< ἄλλος ἑαυτός. β. 
ἐγὼ <<<<.ἡ ἀρχὴ καὶ τὸ τέλος. 

γ. οἱ τῶν Σπαρτιατῶν νέοι πολῖται χρηστοὶ <<<< . 
δ. ὑμεῖς ἄνδρες γενναῖοί <<<< καὶ τῆς πόλεως τεῖχος. ε. 
σὺ<<<<ὁ υἱός μου ὁ ἀγαπητός, ἐν ᾧ ηὐδόκησα. 
στ. Ἑγὼ οὔκ<<<.. ὁ αὐτὸς νῦν καὶ τότε. 

ζ. χαλεπόν<<<τὸ καλόν. 

3. Να βάλετε στη σωστή πτώση του ενικού ή του πληθυντικού τα ο-νόματα που είναι σε 

παρένθεση: 

α. Ἐν τοῖς γυμνασίοις οἱ <<<<<<.. (θεατής) τὰς <<<<<<<.. (ἀρετή) τῶν <<<<<<< (νεανίας) 

θαυμάζουσιν. 
β. Οἱ<<<<<<<.. (πολίτης) πείθονται τοῖς λόγοις τῶν <<<<<<<<<< (νομοθέτης) καὶ τῶν <<<<<<<<< 
(δικαστής). 
γ. Ἰδίας νόμιζε τὰς <<<<<<<<. (συμφορά) τῶν φίλων. δ. 
Εἰπέ ἡμῖν, ὦ <<<<<<<<.. (σοφιστής), πόθεν εἶ; 

ε. Μέγα ἐστὶ τὸ κράτος (=η δύναμη) τῆς <<<<<<<<<<. (θάλασσα). 

στ. Οἱ ὑπηρέται ἀπέθεσαν τὸν οἶνον ἐν τῇ <<<<<(τράπεζα). 

4. Να τοποθετήσετε στην κατάλληλη πτώση τις λέξεις που βρίσκονται στις παρενθέσεις 

με τη σειρά που δίνονται: 

α. Σὸ ἐν Ὀλυμπίᾳ ἄγαλμα τοῦ Διὸς<<<..πεποιημένον ἐστὶ καὶ ἐλέφαντος (= από 

ελεφαντόδοντο) (χρυσός, γεν. εν.). 

β. Ἐν μὲν τῇ δεξιᾷ χειρὶ φέρει Νίκην ἐξ ἐλέφαντος καὶ ταύτην καὶ χρυσοῦ, ἔχουσαν ἐπὶ τῇ κεφαλῇ<<<<< 
(στέφανος, αιτ. εν.). 

γ. Ὁ ὄρνις (=πουλί) ὁ ἐπὶ τῷ <<<< καθήμενός ἐστιν ὁ ἀετὸς (σκῆπτρον). 



ε. ὁ γεωργὸς τὴν<<<<(ἔλαφος) ἐν<<<< (ἄμπελος, δοτ. ενικού) εὑρίσκει. 
στ. οἱ ἄνθρωποι ἐν<<<<. .(ναός)τοὺς θεοὺς θεραπεύουσι (=λατρεύουν) καὶ θύουσιν αὐτοῖς<<<<<(ζῷον). 

5. Στην άσκηση που ακολουθεί να συμπληρωθούν τα κενά με τον κα-τάλληλο τύπο της 

δεικτικής αντωνυμίας οὗτος – αὕτη – τοῦτο. 

α. οὐκ ἦλθον εἰς<<<τὴν πόλιν. β. 
οἱ τόποι <<<.χθαμαλοί εἰσι. 
γ. γένοιτο, Κύριε, τῇ ἡμέρᾳ<<<.ἀναμαρτήτους φυλαχθῆναι ἡμᾶς. δ. 
ἐν τῷ σταδίῳ <<<ἀγὼν γίγνεται. 

ε. ἐν<<< ταῖς ὁδοῖς ἐπορεύετο. 

6. Να συμπληρώσετε τις παρακάτω προτάσεις με αντίστοιχους ρημα-τικούς τύπους 

παρατατικού, μέλλοντα, αορίστου, παρακειμένου και υπερσυντέλικου σύμφωνα με το 

πρώτο παράδειγμα: 

Οἱ ναῦται τὰ ἱστία ἔλυον // λύσουσι//ἔλυσαν // λελύκασι // ἐλελύκεσαν. 

α. Οἱ Θηβαῖοι <<..<<//<<<<<.//<<<<<..//<<<<.//<<. ............ (πέ-μπω) τοῖς Λακεδαιμονίοις πρέσβεις. 

α. Ὑμεῖς τοὺς ἐχθροὺς<<<<//<<<..//<<<<//<<<<<//<<<< (διώκω). 

γ. Οὗτοι <<<//<<<<.//<<<<//<<<<//<<<.(πείθω) τοὺς Αἰγινή-τας στρατεύειν. 

δ. Ὁ Κέρβερος<<<<<//<<<<<..//<<<<..//<<<<//<<<<..τὰς πύλας τοῦ ᾍδου (φυλάττω). 


